
高级会计师《高级会计实务》试题以及标准答案 PDF转换可

能丢失图片或格式，建议阅读原文

https://www.100test.com/kao_ti2020/82/2021_2022__E9_AB_98_E

7_BA_A7_E4_BC_9A_E8_c48_82465.htm 案例分析题一（本

题10分） 万民公司是一家国有大型。2002年12月，公司总经

理针对公司效益下滑、面临亏损的情况，电话请示正在外地

出差的董事长。董事长批示把财务会计报告做得漂亮一些，

总经理氢这项工作交给公司总会计师，要求按董事长意见办

。总会计师按公司领导意图，对当年度的财务会计报告进行

了技术处理，虚拟了若干笔无交易的销售收入，从而使公司

报表由亏变盈。经诚信会计师事务所审计后，公司财务会计

报告对外报出。 2003年4月，在《会计法》执行情况中，当地

部门发现该公司存在重大会计作假行为，依据《会计法》及

相关法律、法规、制度，拟对该公司董事长、总经理、总会

计师等相关人员进行行政处罚，并分别了下达了行政处罚告

知书。万民公司相关人中接到行政处罚告知书后，均要求举

行听证会。 在听证会上，有关当事人作了如下陈述：公司董

事长称：我前一段时间出差在外，对公司情况不太了解，虽

然在财务会计报告上签字并盖章，但只是履行会计手续，我

不能负任何责任。具体情况可由公司总经理予以说明.公司总

经理称：我是搞技术出身的，主要抓公司的生产经营，对会

计我是门外汉，我虽在财务会计报告上签名并盖章，那也只

是履行程序而已。以前也是这样做的，我不应承担责任。有

关财务会计报告情况应由公司总会计师解释.公司总会计师称

：公司对外报出的财务会计报告是经过诚信会计师事务所审

计的，他们出具了无保留意见的审计报告。诚信会计师事务



所应对本公司财务报告的真实性、完整性负责，承担由此带

来的一切责任.要求：根据我国会计法律、法规、制度规定，

分析公司董事长、总经理、总会计师在听证会上的陈述是否

正确，并分别说明理由。 案例分析题二（本题10分） 2001

年2月，A公司（国有企业）按照财政部门要求，决定在公司

系统全面开展《会计法》执行情况检查。4月初，公司派出检

查组对设在外省的A公司的销售分公司B公司（以下简称B公

司）进行检查，发现B公司存在多头开户、私设小金库等问题

。正当检查组准备对有关问题进行深入检查时，A公司接到

有关部门通报，A公司财会部经理许亮、B公司经理赵强、副

经理张志刚携巨款潜逃国外。A公司立即向公安机关报案，

同时决定对B公司几年来的经营和财务会计工作情况进行全面

检查。经过6个多月的检查，一桩作案多年、涉案金额高达

近2000万元的资金盗用案被揭开了面纱。 经查，许亮等人的

主要作案手段和有关情况如下：1998年，许亮被任命为B公司

经营，赵强担任B公司副经理，张志刚任公司兼出纳。当时

，A公司出于开拓市场扩大经营规模等考虑，授予B公司产品

销售定价自主权和对外提交自主权。由于尚未建立销售计算

机控制系统，对各销售分公司的销售情况，A公司每月手工

统计汇总一次，并要求各销售分公司每月末将当月销售款集

中汇缴A公司账户，确认销售收入。许亮等人利用A公司授予

的销售定介权，采用高价销售低价向A公司汇决报账的手法

截留销货款形成小金库，并利用销售货款上缴的时间差，挪

用销售货款由赵强负责炒股，非法所得也流入小金库.然后，

由会计兼出纳的张志刚将小金库款项源源不断地汇往境外许

亮等人控制的账户。 案发后，A公司对此案高度重视，针对



此案暴露出的发公司权力过大及内部控制方面存在的缺陷等

问题，A公司董事会作出以下决定：第一，建立健全公司的

内部控制制度，由总经理组织制订与实施，今后如果内部控

制方面再出现问题，应由总经理承担全部责任。 第二，加强

对外投资的控制，收回各分公司的对外投资权，公司所有的

投资均由A公司董事长审批。 第三，加强财务管理，会计和

出纳人员分设，出纳人员不得兼任账目登记工作，A公司的

银行预留印鉴的印章全部由总会计师统一保管。 第四，加强

销售与收款的控制，所有的销售业务（包括制订销售价格、

签订销售、组织货物发运、结算销售货款等）均由A公司销

售统一负责，各销售分公司仅负责市场宣传推广、协助催收

货款。 第五，加强计算机系统和内部审计工作，实现销售网

点计算机控制，由A公司财会部每年组织对本公司及下属分

、子公司内部控制制度执行情况和会计资料进行审计。 要求

：1、针对A公司发生的案件，分析其内部控制方面的缺陷，

并说明理由。 2、从内部控制角度，指出A公司董事会所作决

定的不当之处，并说明理由。 案例分析题三（本题10分） 某

国有企业集团总会计师李军参加了财政部门组织的会计职业

道德培训班后，认识到会计诚信教育事关重大，随即组织了

本集团会计人员职业道德培训。培训结束时进行了考试，试

题中有一案例，要求学员进行分析，案例如下：晓东电子公

司会计李霞因工作努力，钻研业务，积极提出合理化建议，

多次被公司评为先进会计工作者。李霞的男友在一家私有电

子企业任总经理，在其男友的多次请求下，李霞将在工作中

接触到的公司新产品研发计划及相关会计资料复印件提供给

其男友，给公司带来一定的损失。公司认为李霞不宜继续担



任会计工作。 分析回答下列问题：（1）李霞违反了哪些会

计职业道德要求？ （2）哪些单位可以对李霞违反会计职业

道德行为进行处理？并说明理由。 对问题（1）[李霞违反了

哪些会计职业道德要求？]主要有以下三种答案：答案一：李

霞违反了爱岗敬业、参与管理、坚持准则会计职业道德要求

。 答案二：李霞违反了诚实守信、廉洁自律会计职业道德要

求。 答案三：李霞违反了客观公正、提高技能、强化服务会

计职业道德要求。 对问题（2）[哪些单位可以对李霞违反会

计职业道德行为进行处理？并说明理由。]主要有以下四种答

案：答案一：任何单位均不能对李霞违反会计职业道德行为

进行处理。主要理由：会计职业道德不属于会计法律规范，

而是一种软约束，需要依靠会计人员自律、自愿遵守，如果

不遵守只能受到道义上的谴责。 答案二：只能由会计职业组

织对李霞违反会计职业道德和赤进行处理。主要理由：会计

职业道德是一种职业规范，应由会计职业组织对不遵守会计

职业道德的会计人员（会员）进行惩戒，其他部门和单位均

不宜处理。 答案三：只能由财政部门对李霞违反会计职业道

德行为进行处理。主要理由：国务院财政部门主管全国的会

计工作。县级以上地方各级人民政府财政部门管理本行政区

域内的会计工作。会计人员违反会计职业道德行为，应由财

政部门进行处理。 答案四：财政部门、会计职业组织、本单

位均可以对李霞违反会计职业道德行为进行处理。主要理由

：财政部门、会计职业组织、所在单位根据法律、规章的规

定，可以在各自的职权范围内对违反会计职业道德行为进行

处理。 要求：会计职业道德角度，分析判断每个问题中的答

案，哪个答案是正确的？并分别说明理由 案例分析题四（本



题10分） 中南整体厨柜公司是一家上市公司，专业生产、销

售整体厨柜。近年来，公司正好赶上我国经济快速发展，居

民掀起购房和装修热，对公司生产的不同类型的整体厨柜需

求旺盛，销售收入增长迅速。公司预计在北京及其周边地区

的市场潜力较为广阔，销售收入预计每年将增长50%-100%.为

此，公司决定在2004年度底前在北京郊区建成一座新厂。公

司为些需要筹资5亿元，其中2000万元可以通过公司自有资金

解决，剩余的4.80亿元需要从外部筹资。2003年8月31日，公

司总经理周建召开总经理办公会议研究筹资问题，并要求财

务经理陆华提出具体方案，以提交董事会会议讨论。 公司

在2003年8月31日的有关财务数据如下：1、资产总额为27亿元

，资产负债率为50%. 2、公司有长期借款2.40亿元，年利率

为5%.每年年末支付一次。其中6000万元将在2年内到期，其

他借款的期限尚余5年。借款合同规定公司资产负债率不得超

过60%. 3、公司发行在外普通股3亿股。 另外，公司2002年完

成净利润2亿元。2003年预计全年可完成净利润2.3亿元。公司

适用的所得税税率为33%.假定公司一直采用固定股利率分配

政策，年股利率为每股0.60元。 随后，公司财务经理陆华根

据总经理办公会议的意见设计了两套筹资方案，具体如下：

方案一：以增发股票的方式筹资4.80亿元。 公司目前的普通

股每股市价为10元。拟增发股票每股定价为8.30元，扣除发行

费用后，预计净价为8元。为此，公司需要增发6000万股股票

以筹集4.8亿元资金。为了给公司股东以稳定的回报，维护其

良好的市场形象，公司仍将维持其设定的每股0.60元的固定股

利率分配政策。 方案二：以发行公司的方式筹资4.80亿元。 

鉴于目前银行存款利率较低，公司拟发行公司债券。设定债



券年利率为4%，期限为10年，每年付息一次，到期一次还本

，发行总额为4. 90亿元，其中预计发行费用为1000万元。 要

求：分析上述两套筹资方案的优缺点，并从中选出较佳的筹

资方案。 案例分析题五（本题15分） 东方公司系境内上市的

软件开发企业，计划2003年配股。A公司为东方公司的子公司

，东方公司拥有其90%的股权；A公司拥有B国际网络系统有

限公司（以下简称B公司）100%的股权。东方公司和A公司适

用的所得税税率均为33%（除所得税外，不考虑其他相关税

费），东方公司除投资收益外，无其他纳税调整事项，A公

司无纳税调整事项。东方公司2002年发生的有关交易或事项

如下：1.2002年6月1日，在东方公司帮助下，A公司与X公司

签订了一项软件开发协议。协议的主要内容如下：X公司委

托A公司开发甲、乙、丙三套系统软件，合同总价款为20000

万元。 在项目开发过程中，A公司应严格按照X公司所提出的

技术要求进行项目开发。如A公司不能按照X公司的规定或要

求开发软件，由此造成的损失和责任均由A公司承担。 项目

应于2003年2月1日前开发完成。项目开发过程中，如果X公司

临时提出新的要求可能导致项目开发期延长，应经过双方协

商确定延期事项。A公司如不能按期完成开发任务，应每日

按合同总价款0.4%向X公司支付违约金。软件开发完成后，

由X公司派专人及时进行测试和验收。 项目产品以磁盘介质

为主要交付方式，以线路传输为辅助交付方式。A公司对交

货质量承担完全责任。 协议签订后至2002年12月31日，X公司

向A公司支付合同总价款的65%；余款于A公司完成项目开发

并由X公司验收合格后7个工作日内付清。如果X公司不能按

期付款，每日加付合同总价款0.4%的违约金。 2、2002年6



月20日，A公司鉴于自身技术力量不足，将上述开发任务的一

部分转包给B公司，所签订合同总价款为1000万元。2002年12

月1日，A公司将合同价款一次性支付给B公司。 3、2002年6

月30日，A公司为上述项目开发与X公司签订了设备购买协议

。根据该协议，A公司向X公司购买用于上述项目开发的设备

，总价款为2000万元。2002年12月25日向X公司支付上述设备

款2000万元。假定该设备只能用一述项目开发，且无净残值

。 4、与项目开发相关的其他资料如下：至2002年12月31日

，A公司收到合同总价款65%. 2002年12月31日，经外部软件技

术人员测量，该项目开发已完成70%. A公司预计完成项目开

发需发生的总成本为14000万元。 除支付B公司转包合同价款

和向X公司购买设备价款以外，A公司另发生其他项目开发费

用7000万元。 A公司对上述交易或事项的收入和成本作了如

下：（1）A公司将与X公司所签订合同的总价款20000万元确

认为2002年度的劳务收入。 （2）A公司发生的项目开发费用

通过科技开发成本科目归集，包括设备购置价款2000万元，

支付给B公司合同总价款1000万元，其他开发费用7000万元，

三项合计10000万元。2002年12月31日，将科技开发成本科目

余额10000万元全部结转为劳务成本。 要求：1、判断A公司

上述收入和成本的确认是否正确；如不正确，请给出正确的

确认结果。 2、请简要说明A公司原收入和成本确认结果对东

方公司2002年度利润总额的影响及其金额。 100Test 下载频道

开通，各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


